



制图 徐哨

秋色渐浓,金黄的银杏、火红的乌桕、斑斓的枫香……色彩缤纷,层林尽染,一年中最美丽的时候即将到来。每逢这个时节,分布在宁波山里的古树群,总会引来不少驴友前来探寻百年甚至千年的沧桑。记者了解到,宁波的古树群总共已有一百多个,主要分布在鄞州、奉化、宁海、慈溪、余姚等地。

宁波市林业局的专家表示,宁波的古树群是活着的文化遗产,不仅有极其珍贵的人文社科内涵和独特旅游观光价值;而且对展示宁波历史、文化渊源和底蕴、凸现人居环境的生态魅力和氛围,具有特殊的人文价值和科学的建植启示。

记者 鲁威



## 宁波“最老”的古树已有1500多岁

1

近日,记者驱车前往奉化尚田镇。沿着蜿蜒的山路,一直绕到半山腰,就在塔竹林村路口,远远就看到了一株巨大的银杏古树。这就是著名的“千年银杏王”。

“千年银杏王”的名头着实不小,作为目前整个宁波地区的古树“寿星”,1500余年的漫长岁月里它一直静静地矗立在山腰上。记者走近细看,发现这株银杏树王果然雄伟奇特,树身直径为2米左右,需要六七人才能合抱过来。抬头望去,树上长满了果实。村民告诉记者,秋天的时候,“千年银杏王”所结的果子能够铺满几百平方米的农地,有1000多公斤。

据介绍,银杏古树高28米,胸围8.1米,平均冠幅28米。村里的老人说:400多年前宗谱中就记载了它的状况。对照宗谱,这

棵“千年银杏王”并没有多大变化,仍然显得苍劲、雄浑。只见主干遒劲如笔锋,在蓝色的村落天空中挥舞着枝桠,点点银杏叶,酷似蝶翼,在风中翩翩起舞,似蝶似叶。侧枝也非常壮实,叶子似乎也是更显繁茂,周边农地上已是铺满金黄。就在上个月,奉化尚田镇塔竹林村的千年古杏树自然断掉了一个主干引起了人们的关注,经过多方救助,目前已在“康复”中。

“银杏叶全黄的时候,更好看!叶子全黄之后,只要不下雨,能挂上好一阵子!这个时候,也是拍照人最多的时候!”村民笑着说。

奉化尚田的塔竹林村,除了前面说的这株银杏古树,另外还有十多棵个头很高的古树,包括二级古樟树和二级枫香古树等。



## 最美的季节到来

# 去山里感受古树秋韵

2

## 我市古树已达到6692棵

记者采访了解到,宁波林业部门很重视我市的古树名木保护。目前为止,宁波古树名木已达到6692棵。其中树龄500年以上属国家一级古树名木,有500多棵;树龄300年至499年的二级古树名木有800棵左右;树龄100年至299年的三级

古树名木有5000棵左右。此外,还有80年以上100年以下的后备资源。

这些古树名木包括银杏、侧柏、松树等品种,主要分布于村旁、路旁、坟墓旁、农家院落、公园、寺庙、机关大院和山坡、山地。其中,市民比较关心的“宁波十佳古树名

木”和“宁波古树之最”共22棵,长势良好。目前,最高的古树位于鄞州章水镇茅镬村,高达50多米,树龄近千年,现在长势旺盛。

除了单棵古树名木,我市还有不少古树群。来自市林业局的最新数据统计,我市古树群约

有105个,包括2594棵古树,其中包括,鄞州横街镇大雷村附近的古银杏树群;章水镇茅镬村的金钱松、香榧树、枫树群;奉化溪口的枫树、古榧树群;余姚黄家埠镇的枣树古树群;余姚三七市的杨梅古树群等。

3

## 越来越多的“绿色化石”纳入保护体系

根据林业部门的调查信息显示,虽然宁波古树名木的家底丰厚,但这些散落在民间的“绿色化石”多数处于自然生长状态,生存现状不容乐观。由于生长年代久远,宁波树龄较大的古树都存在不同程度的树势衰退和树体创

伤现象,维护、养护困难,病虫害防治等还有待完善。“保护古树,最重要的是防虫和修枝。古树名木树龄长、树形大、生命力弱,雷电、风暴、旱涝、冰雪等恶劣天气都会对其造成伤害。”宁波市绿化委员会办公室工作人员

李华明说,古树一旦受侵衰弱后,白蚁、天牛等害虫会乘虚而入,容易造成树木死亡;对腐枝等处理不及时,也会导致树木折寿。

目前,宁波各地已对古树名木及后备资源进行建档立卡,越来越多的古树名木将被纳入

到完善的绿色保护体系中。“古树名木同老百姓的生活息息相关,相应的保护工作亦离不开大家的支持。”李华明表示,古树名木是“绿色化石”,市民在参观的过程中,也有义务尽己所能对其进行妥善保护。

## 部分古树群

分布区域	主要树种
鄞州横街大雷村、岭下村古树群	银杏
鄞州章水茅镬村古树群	金钱松、银杏、香榧
宁海岔路镇柯仙村古树群	大叶冬青、红楠、大叶青冈
余姚三七市古树群	杨梅树
奉化尚田镇塔竹林村古树群	银杏树、枫树
奉化溪口镇壶潭村古树群	枫香、榧树、榉树、梓树、金钱松
象山丹西街道冷水潭村古树群	枫树 香樟树
慈溪龙山镇方家河头村古树群	银杏树